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1. Gegeben sei die Matrix

A =





1 1 1
2 −2 3
3 −1 p



 .

Berechnen Sie det(A) und die Menge aller p ∈ R für die A regulär ist.

Lösung:

Entwicklung nach der ersten Zeile:

det





1 1 1
2 −2 3
3 −1 p



 = det

(

−2 3
−1 p

)

− det

(

2 3
3 p

)

+ det

(

2 −2
3 −1

)

= (−2p + 3) − (2p − 9) + (−2 + 6) = −4p + 16.

Die Matrix A ist genau dann regulär, wenn det(A) 6= 0 gilt, d.h. p 6= 4.

2. Berechnen Sie die Lösungsmenge des komplexen linearen Gleichungssystems:

2 x1 + i x3 = i

x1 − 3 x2 − i x3 = 2 i

i x1 + x2 + x3 = 1 + i

Lösung:

Wir wenden elementare Zeilenumformungen auf die erweiterte Koeffizientenmatrix an:




2 0 i i

1 −3 −i 2i

i 1 1 1 + i



 →





1 −3 −i 2i

2 0 i i

i 1 1 1 + i



 →





1 −3 −i 2i

0 6 3i −3i

0 1 + 3i 0 3 + i



 →





1 −3 −i 2i

0 2 i −i

0 2 + 6i 0 6 + 2i



 →





1 −3 −i 2i

0 2 i −i

0 2 + 6i 0 6 + 2i



 →





1 −3 −i 2i

0 2 i −i

0 0 3 − i 3 + 3i





1



Es gibt also eine eindeutige Lösung und zwar

x3 =
3 + 3 i

3 − i
=

1

10
(3 + 3 i)(3 + i) =

3

5
+

6

5
· i,

x2 =
−i − ix3

2
=

3

5
−

4

5
· i ,

x1 = 2 i + 3 x2 + i x3 =
3

5
+

1

5
· i ,

also ist L = { 1

5
(3 + i, 3 − 4 i, 3 + 6 i)} die Lösungsmenge.

2


